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Neumtinster, 11.04.2023

Kieine Anfrage zum geplanten Park auf den Fichen des friiheren Rangierbahnhofs

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

hiermit bringe ich gemaR § 18 der Geschiftsordnung der Ratsversammiung Neumiinster die
nachstehende kleine Anfrage ein:

1. Welche Analyse hinsichtlich der zukiinftigen Nutzer/Besucher liegt den Planungen hinsichtlich
eines neuen Parks auf dem Gelénde des friiheren Rangierbahnhofs zu Grunde?

Wer werden dieser Analyse zu Folge die hauptsachlichen Nutzer sein und in welchem Umfang?
Mit welchen laufenden Folgekosten fir Pflege und Instandhaltung plant die Verwaltung derzeit?
Wie soll die Sicherheit in dem abgelegenen Park gewdhrleistet werden?

Wie viele Parkplatze fiir GroBveranstaltungen in den Holstenhallen werden wegfallen?

Wo genau sollen die erforderlichen Ersatzparkpldtze entstehen?

Kommen fiir die Schaffung bzw. Bereitstellung dieser Ersatzparkpldtze weitere Kosten auf die

Stadt Neumtinster
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Frau Stadtpréasidentin
Schattiger

hier

Kleine Anfrage zum geplanten Park auf den Flﬁchen des fruheren Rangier-
bahnhofs

- Beantwortung der kleinen Anfrage von Herrn Ratsherrn Jiirgen Joost, LKR vom
11.04.2023

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

die kleine Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Frage 1: .
Welche Analyse hinsichtlich der zukiinftigen Nutzer/Besucher liegt den Planungen hinsichtlich
eines neuen Parks auf dem Gelande des friiheren Rangierbahnhofs zugrunde?

Antwort:

Die Zielsetzung des Férderprogramms des Bundes ,Anpassung urbaner R&dume an den Klima-
wandel" ist es, die erwarteten Auswirkungen des Klimawandels auf den urbanen Raum, die
sich insbesondere durch den Anstieg der Tage mit Extrem-Temperaturen und Zunahme von

- Extrem-Wetterereignissen manifestieren, zu minimieren. Uberdurchschnittlich betroffen von
den Auswirkungen sind innerstédtische Gebiete, die durch hohe bauliche Verdichtung, hohe
Versiegelungsgrade, geringe Grunflachenversorgung und unzureichende Anbindung an Kalt-
luftentstehungsgebiete gekennzeichnet sind. GeméaB der Klimaanalyse der Stadt Neumdiinster
und dem Griinflaichenentwicklungskonzept sind insbesondere die innenstadtnahen Bereiche
um den Hauptbahnhof und nérdlich des Hauptbahnhofs von diesen prekéren Rahmenbedin-
gungen gekennzeichnet. Schon heute sind diese Gebiete nach der Klimaanalyse durch Giber-
durchschnittliche Tagestemperaturen und starke nichtliche Uberwérmung geprégt. Gerade
fur diese Mitbiirger und Mitbiirgerinnen werden die MaBnahmen zur Schaffung von Klimain-
seln, zur Férderung der Kaltluftentstehung und zum Erhalt und zur Entwicklung von Kaltluft-
schneisen zur Abmilderung der zu erwartenden Auswirkungen des Klimawandels beitragen
kénnen. Die klimabezogene Wohlfahrtswirkung des &ffentlichen Griins wird jedoch allen Bur-
gern und Blrgerinnen der Stadt Neumi{inster zu Gute kommen.



Frage 2: )
Wer werden dieser Analyse zu Folge die hauptséchlichen Nutzer sein und in welchem Um-
fang?

Antwort:

Mit der Planung soll ein méglichst vielféltiger Teil der Bevolkerung der Stadt Neumiinster an-
gesprochen werden. Durch die angestrebte hohe Gestaltungsqualitét soll der Park eine
Strahlkraft auch liber die angrenzenden Quartiere hinaus entwickeln.

Neben der Bevélkerung der angrenzenden Quartiere, werden nach den Planungszielen insbe-
sondere Freizeitsportler, Eltern mit Kindern, Messebesucherinnen und -besucher, Jugendliche
sowie junge Erwachsene angesprochen. In welchem Umfang der Park genutzt werden wird,
hé@ngt maBgeblich auch von der Qualitét der Gestaltung und der Einbindung in den Stadtraum
ab, ist aber zum jetzigen Zeitpunkt nicht belastbar zu prognostizieren.

Frage 3:

Mit welchen laufenden Folgekosten fiir Pflege und Instandhaltung plant die Verwaltung der-
zeit?

Antwort:
Fiir die Unterhaltung des éffentlichen Griins in der Stadt Neumiinster wurden 2021 durch-

schnittlich 14.700 €/ha/a aufgewendet. Die Kernfléche des Projektgebietes hat eine GroBe
von ca.5 ha Hieraus ergeben sich Kosten in Héhe von 73.500 €/a.

Die tatsdchlichen Kosten werden jedoch von der Flachengestaltung, -ausstattung und Nut-
zungsintensitdt abhangen. Als ein Planungsziel ist formuliert, dass die Griinflachen mit einem
hohen &kologischen Wert und einem mdglichst geringen Aufwand fiir Pflege und Unterhaltung
zu planen sind. Auf pflegeintensive Bepflanzungen soll verzichtet werden.

Das Griinflaichenentwicklungskonzept stellt beziiglich der IST-Kosten eine Unterfi nan2|erung
der Griinflachenunterhaltung fiir die Stadt Neumiinster fest.

Die kommunale Gemeinschaftsstelle fiir Verwaltungsmanagement (KGSt) ermittelt im inter-
kommunalen mehrjéhrigen Vergleich im Referenzjahr 2021 fiir eine werterhaltende Pflege des
offentlichen Griins mit Park- und Griinanlagen, StraBengriin, Bolz- und Spielpldtzen einen
Mittelbedarf in Hohe von 16.300 €/ha excl. Kostensteigerungen (ca. 15 %). Hieraus leitet sich
fir den Planungsraum zum jetzigen Zeitpunkt ein rechnerischer Kostenansatz fiir die Pflege-
und Unterhaltung von ca. 95.000 €/a ab.

Frage 4:

Wie soll die Sicherheit in dem abgelegenen Park gewahrleistet werden?

Antwort:

Grundsétzlich kann man nicht davon ausgehen, dass Parkanlagen automatisch auch mit ei-
nem Sicherheitsproblem verbunden sind. Fiir die zukiinftige Parkanlage ist durch die breite
Nutzungsangebot eine vielfaltige Nutzerstruktur zu erwarten, mit der auch immer eine soziale
Kontrolle verbunden ist. Bei moglicherweise auftretenden Sicherheitsproblemen gibt es aber
auch hier bereits Erfahrungen, wie und mit welchen Instrumenten auf solche Probleme rea-
giert werden kann. '



Fra :
Wie viele Parkplatze fir GroBveranstaIti.mgen in den Holstenhallen werden wegfallen?

Die siidlich der Max-Johannsen-Briicke befindliche, stidtische Fliche des ehemaligen Ran-
gierbahnhofs wurde in der Vergangenheit fiir die NordBau sowie den RSH- Kindertag an ins-
gesamt maximal 10 Tagen im Jahr als ergénzende Stellplatzanlage angemietet. Uber der An-
zahl der tatséchlich bei den GroBveranstaltungen auf dem Gelénde genutzten Stellplédtze kann
keine eindeutige Angabe getroffen werden. Nach Riicksprache mit den Hallenbetrieben wer-
den jedoch ca. 400 Stellplatze fiir Ausstellerinnen und Aussteller im Rahmen der NordBau
gewiinscht. Nach den Planungsvorgaben fiir den Planungswettbewerb soll im nérdlichen Teil
des Plangebietes eine multifunktional nutzbare unversiegelte Veranstaltungsflache entwickelt
werden, die auch die tempordre Nutzung fiir ca. 400 -.500 Fahrzeuge erméglicht.

ra E
Wo genau sollen die erforderlichen Ersatzparkplatze entstehen?

two

Es wurden durch die Stadt Neumtinster bereits erfolgsversprechende Vorgespréche fiir die
temporare Bereitstellung von weiteren Stellplatzfldchen gefiihrt. Die verbindlichen Vereinba-
rungen sind zwischen den Hallenbetrieben und dem aktuellen Fldchenp&chter zu treffen.

Frage 7:

Kommen fiir die Schaffung bzw. Bereitstellung dieser Ersatzparkplétze weitere Kosten auf die
Stadt Neumlinster zu?

twort:
Der Abschluss von Vereinbarungen fiir die o. g. Ersatzflachen obliegt dén Hallenbetrieben.




